

**УДК 339.9**

## **Экономические отношения России со странами СНГ.**

*Пролетарская А.С., экономист ЗАО «Востокбункер»*

*[winter\\_ap@mail.ru](mailto:winter_ap@mail.ru)*

*Россия, Владивосток*

### **Аннотация**

В статье идет речь о формировании рациональной системы экономических связей России и стран СНГ. Представлен анализ современного состояния и условий развития внешнеторговой деятельности.

**Ключевые слова:** внешнеэкономические связи, торгово-экономические взаимоотношения, структура и динамика экспорта и импорта.

Вхождение России в мировой рынок и укрепление ее внешнеэкономических позиций в значительной степени зависят от восстановления и развития связей со странами СНГ.

Ближнее зарубежье является традиционным рынком российских товаров, где они конкурентоспособны, и на них приходится 19,9% внешнеторгового оборота России. Сырье и комплектующие изделия из стран СНГ не могут быть быстро заменены ни собственным производством, ни импортом из других стран. Данную экономическую ситуацию реально оценивают и страны СНГ. Главными партнерами в торгово-экономическом взаимоотношении России со странами СНГ остаются Украина, Казахстан, Белоруссия. На долю этих государств приходится 83,4% внешнеторгового оборота со странами СНГ, при этом в товарной структуре экспорта наибольший удельный вес приходится на топливно-энергетические ресурсы, не смотря на то, что их поставки по сравнению с 1992 г. значительно сокращены. Среди импортных товаров, поступающих в Россию из стран СНГ, преобладает продовольствие, металлопродукция и продукты нефтепереработки, рудное сырье, сырье для пищевой промышленности.

До настоящего времени не отрегулированы до конца двухсторонние экономические отношения России с большинством стран СНГ. Россия остается главным кредитором государств СНГ, не смотря на экономические и финансовые трудности. Страны СНГ не погашают кредиты вовремя, что говорит о неэквивалентном обмене во внешнеторговом товарообороте России со странами ближнего зарубежья.

Формирование рациональной системы экономических связей стран СНГ может быть достигнута лишь совместными усилиями всех государств. Основными задачами, требующими решения в первую очередь, являются: разработка стратегии социально-экономического развития стран СНГ, оценка объемов ресурсов, необходимых для реализации поставленных целей, установление принципов формирования цен на основные товары межгосударственного обмена, а также порядка расчетов в условиях осуществления различных национальных валют.

На данный момент СНГ превратился в ряд политических альянсов и экономических группировок, что не способствует укреплению связей между странами. Особое значение в этой связи необходимо придавать финансово-промышленным группам (ФПГ). Основная цель которых - повысить конкурентоспособность и эффективность производства, создать рациональные технические связи, привлечь инвестиции, расширить рынки сбыта, создать новые рабочие места. В России подписаны договоры о создании международных ФПГ между правительством РФ, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Киргизии и Таджикистана. Для создания и совершенствования объединенной системы ПВО стран-участниц СНГ формируется ФПГ «Гранит». Подписано соглашение о создании белорусско-российской ФПГ «Белрусавто». Россия и Грузия сотрудничают в области создания нового административного самолета.

Экономические отношения РФ с другими участниками СНГ формально относятся к числу приоритетных.

Намечается рост удельного веса стран СНГ во внешнеторговом обороте России, что предполагает активные действия по линии углубления двухсторонних связей с каждой из стран Содружества. Первоочередная роль отводится реализации договоренности в начале интеграционных процессов с Белоруссией, Казахстаном, Киргизией.

Положительные процессы, происходящие в последнее время во внешнеторговых отношениях с высокоразвитыми странами мира, позволяют сделать вывод о том, что одним из главных факторов высоких темпов роста товарооборота России со странами Европы, Сев. Америки и Азии является создание благоприятного режима торгово-экономического сотрудничества с ними.

Основное место во внешнеэкономических связях России традиционно занимают европейские страны, доля которых во внешнеторговом обороте России превышает 50%.

С 1972 г. ФРГ остается крупнейшим торговым партнером бывшего СССР, а теперь – России. Страны между которыми существуют многолетние, крупномасштабные и взаимовыгодные торгово-экономические связи, политические отношения, как правило, также отличаются стабильностью. Германия – ведущий поставщик в Россию современных технологий и оборудования, товаров народного потребления, крупнейший кредитор.

Германия является крупнейшим потребителем российского газа. В настоящее время российский экспорт обеспечивает до 40% германских потребностей в этом топливе.

Важным направлением экономических связей с Германией становится инвестиционное сотрудничество, которое носит в значительной степени региональный характер. Неплохие перспективы имеет научно-техническое сотрудничество с Германией. Однако огромный научный потенциал РФ не востребован и не задействован в достаточной степени в экономическом сотрудничестве с ФРГ.

Российская Федерация и Соединенное Королевство на протяжении столетий осуществляют торгово-экономические отношения. В настоящее время основными областями российско-британских экономических отношений являются внешнеторговые отношения, энергетические поставки и сотрудничество российских и британских компаний в области финансовых услуг. В этой заметке основное внимание будет уделено российско-британскому торговому сотрудничеству на современном этапе.

Правовая основа российско-британского сотрудничества получила развитие в начале 1990-х гг. Так, 9 ноября 1992 года в «Договоре о принципах отношений между Россией и Великобританией» отмечалось намерение двух держав развивать экономическое сотрудничество. В 1992 году Россией и Великобританией было подписано «Соглашение об экономическом сотрудничестве», повлиявшее на интенсификацию российско-британского внешнеторгового оборота. В этих документах стороны обязались создавать благоприятные условия для делового сотрудничества..

В последние годы между РФ и Францией наметились положительные сдвиги. Учреждена Российско-Французская комиссия на уровне глав государств. РФ поставляет во Францию нефть, газ, нефтепродукты, черные и цветные металлы, товары химической промышленности, продукцию лесного комплекса. В российском импорте возросла доля промышленного оборудования и товаров широкого потребления, закупается продовольствие. Важное место в экономических связях занимает подготовка к реализации ряда совместных проектов (в области нефтяной промышленности, атомной энергетики, авиакосмической промышленности и др.). Развиваются финансово-кредитные отношения. В настоящее время российско-французские отношения выходят на качественно новый уровень, обеспечивая диверсификацию экономического и инвестиционного сотрудничества.

РФ придает большое значение расширению экономических связей с США, рассматривая их в качестве одного из наиболее важных и перспективных для РФ партнеров. Основу экспорта в США составляют сырьевые товары (более 90% поставок). В импорте основное место принадлежит с/х товарам и продуктам их переработки, а также машинам и оборудованию. Заметную роль в экономическом взаимодействии в последние годы начинает играть инвестиционное сотрудничество.

Особое значение для России имеют торгово-экономические отношения с Китаем. Российский экспорт в КНР включает самолеты, автомобильную с/х технику, горно- и нефтеперерабатывающее оборудование, оборудование для химической промышленности, продукцию химической промышленности, древесину, удобрения и черные металлы. Китай поставляет в РФ главным образом потребительские товары, продукты питания. Одним из направлений сотрудничества. Где РФ имеет значительные преимущества по сравнению с другими развитыми странами, является экспорт энергии и энергоносителей. Активно развивается военно-техническое сотрудничество. Китай заинтересован в поставках вооружения из России. Большое значение приобретает приграничная и межрегиональная торговля, за счет которой уже сейчас реализуется около 80% товарооборота.

Российский рынок близок к насыщению китайскими потребительскими и продовольственными товарами. Необходимо диверсифицировать товарную структуру взаимной торговли, инвестиционного сотрудничества.

Главной задачей во внешнеэкономической сфере является осуществление дальнейших интеграций РФ в мировые хозяйственные связи с реализацией преимуществ международного разделения труда.

## Список литературы:

1. Бублик В.А. Внешнеэкономическая политика современной России // Российский юридический журнал. — 2010 — № 5 — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: [http://www.juristlib.ru/book\\_7329.html](http://www.juristlib.ru/book_7329.html) (дата обращения 17.05. 2018).
2. Томпсон В. Инновационная система РФ: анализ ОЭСР. // ЭКО. — 2011. — № 11. — С. 4–11.
3. Гродских В.С. Экономическая теория / В.С. Гродских. — СПб.: Питер, 2013. — 208 с.
4. Грязнова А.Г., Соколинский В.М. Экономическая теория: учебное пособие / А.Г. Грязнова, В.М. Соколинский. — М.: Кнорус, 2014. — 464 с.